

推动大安全理念深入人心、落地生根

——各地广泛开展全民国家安全教育日宣教活动

本报记者

今年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年。4月15日是第九个全民国家安全教育日，主题是“总体国家安全观·创新引领10周年”。

从创新宣教载体形式，到创设安全教育基地，连日来，各地广泛开展形式多样、喜闻乐见的宣教活动，推动大安全理念深入人心、落地生根，凝聚起维护国家安全人人有责、人人尽责的强大合力。

在中央音乐学院校园内，北京西城区开展户外宣传、文艺汇演和专题讲座，推动总体国家安全观深入人心。北京市公安局西城分局反恐巡警队的反恐对抗演练，吸引了大家的目光。现场参观的人们与防爆机器人、警用装备等合影，带有国家安全主题元素的冰箱贴、运动水杯等文创产品受到大家喜爱。

在上海中共一大纪念馆，415名社会各界人士参加了“初心始发地，国家安全与你同行——全民健步走”活动。此次活动组织社会公众通过参观红色场馆、参与宣传互动，深入了解总体国家安全观、红色革命历史和国家安全最新知识。活动现场首次发布多条上海地区党的隐蔽战线红色路线，带动形成全民参与国家安全教育的热潮。

“尊敬的旅客，感谢大家选择乘坐本次航班，本次航班为国家安全专航。”在云南德宏傣族景颇族自治州芒市飞往江苏无锡的航班上，广播里传来乘务员的声音。主题航班通过张贴国家安全宣传海报、开展国家安全有奖知识问答等形式，为乘客开启了一堂特殊的“国家安全课”。在知识问答环节，旅客们积极参与，机舱内气氛热烈。“这是我第一次在飞机上学习国家安全知识，国家安全和我们每个人息息相关，每个公民都有维护国家安全的责任和义务。”旅客鲁先生说。

青少年是国家的未来，处于人生成长的关键时期，面向他们开展国家安全教育尤为重要。

在广东珠海，来自珠海九洲中学、澳门濠江中学的珠海两地35名师生代表乘

坐“国安号”港澳大桥游专线巴士开展了一次别开生面的爱国研学活动。途中，“国安号”专线巴士内播放国家安全宣传教育视频，讲解员介绍国家安全知识、派发国家安全学习资料。两地学子还参观了全国爱国主义教育示范基地港澳大桥的展馆。

“这样的国家安全教育形式新颖、寓教于行，让学生在活动过程中学习国家安全知识，增强国家安全意识。”澳门濠江中学的教师代表说。

江西宜春将国家安全知识与音乐、舞蹈相结合，编创相关歌曲和手势操。当地学校以升旗仪式为教育契机，对学生进行国家安全教育。

“说起国家安全，你能联想到什么？国家安全又涉及哪些领域呢？”在江苏苏州昆山亭林中学，新疆伊犁哈萨克自治州霍尔果斯市国门初级中学和昆山亭林中学的孩子们，跨越千里，以云课堂形式上了一节生动的国家安全教育课。孩子们从“我身边的国家安全”出发，结合中小学国家安全教育课程内容，在边防连、昆曲、高科技发展等场景中，理解领会国家安全一切为了人民、一切依靠人民的

现实意义。一些地方因地制宜、积极创新，通过演讲、展览等形式，让国家安全知识贴近百姓生活，引导广大群众牢固树立国家安全意识。

在天津市举办的“我和新时代国家安全”主题情景讲述会上，各条战线的讲述人深情讲述了维护国家安全的事迹，令在场观众深受感动。此外，还举办了天津市新时代大学生国家安全主题艺术作品展，现场展出的150余件优秀作品通过国画、书法、油画、版画、雕塑等多种直观且富有感染力的艺术形式，让群众深刻体会到国家安全的重要性。

4月13日晚，河南郑州郑东新区千玺广场，人潮涌动。如意湖旁，一场国家安全教育主题的大型无人机灯光秀上演。现场，千架无人机在夜空中与城市灯光交相辉映，通过变幻多彩的光影和栩栩如生的造型，向广大市民展示了一幅幅紧扣国家安全主题的画面，普及了国家安全知识。

“国家安全原来包含这么多内容”“今后也会带孩子多来参加这样的活动”……在山东济宁市梁山县政务服务中心，“国家安全 你我共筑——总体国家安全观

主题展”和国家安全非物质文化遗产剪纸展吸引了广大市民前来，大家一边参观，一边交流。现场，一件件展品和作品成为生动鲜活的安全教育教材。

粮食安全是“国之大者”，是国家安全的重要基础。

“播种到底是人工操作还是借助工具好？”“一粒种子变成一棵翠绿结实的秧苗，中间会遇到哪些风险？”在重庆潼南区众民农机专业合作社举行的一场研学活动中，来自潼州小学的孩子来到农机仓库，了解粮食安全知识，体会粮食增产来之不易。

在湖南长沙，当地依托隆平水稻博物馆，设立总体国家安全观特色展厅，并利用馆藏资源，着重为参观群众介绍粮食安全方面的内容。

进机关、进企业、进乡村、进社区、进网络，举行宣讲会、举办警示教育展览、组织特色活动……各地积极开展形式新颖、互动丰富的宣教活动，宣传总体国家安全观，增强全民国家安全意识，筑牢国家安全人民防线。

（本报记者 元玉昆、姜峰、靳博、叶传增、周欣）



4月15日是第九个全民国家安全教育日。连日来，各地开展全民国家安全教育日宣传活动，增强全民对总体国家安全观的认识，共筑国家安全防线。

图①：4月12日，观众在重庆中国三峡博物馆举办的“总体国家安全观·创新引领10周年”主题成就展上参观。

图②：4月11日，秦皇岛出入境边防检查站山海关警务区的民警在秦皇岛船厂码头向工人发放全民国家安全教育日主题宣传册。

图③：4月15日，在广西壮族自治区兴业县一所小学内，公安民警为学生们讲解国家安全相关知识。

版式设计：蔡华伟

在春天，赴一场开放共赢之约

第四届中国国际消费品博览会侧记

本报记者 曹文轩 王珂 杨笑雨 邓剑洋

四海宾朋齐聚，全球好物云集。4月13日至18日，第四届中国国际消费品博览会（以下简称“消博会”）在海南省举行。

本届消博会室内展览面积达12.8万平方米，叠加海域展览，面积均超过往届，共有来自71个国家和地区的4000多个品牌参展。作为亚太地区规模最大的消费精品展，消博会正在成为消费升级的全景平台、优质消费品进入中国市场的重要窗口。

合作共赢 激发消费新动能

“我们想进商超，请问有渠道吗？”“公司主攻华南市场，商超、车站、母婴店都可以。”消博会第二天，荷兰（中国）乳业有限公司市场策划部品牌推广高级主管徐楚静忙起了商务洽谈。她说：“首届消博会后，企业开始在海南布局，之后每年销售量稳步增长，希望此次参展有新的收获。”

今年前两个月，我国社会消费品零售总额8.13万亿元，同比增长5.5%，彰显市场强大韧性和活力。消博会搭建开放平台，为国内外企业提供更多市场机遇。

“真是科技改变生活，我正在考虑装修新房时采用全屋智能。”参观完华为在展区场外设置的“未来之家”后，参展商李先生发出感叹，智能化设备无间协作给生活带来诸多便利。

“我们与华为签署了战略合作协议，将共创共建全屋智能（智能家居）实验室，以应用场景带动全屋智能（智能家居）2000多家鸿蒙生态链企业在海南落地生根。”海南国际经济发展局局长唐华介绍。

鲤鱼灯、红立柱、悬挂着的唐诗灯牌……国货特色潮品陕西馆传统又时尚，韵味十足。展区里，生物科技类、酒类、食品等各色产品一应俱全。据西安冰峰饮料股份有限公司工作人员介绍，开展前两天，企业已经达成两项商务合作。

3轮洽谈，一对一、一对多不同场景对接，在本届消博会的跨境供需对接会上，来自12个国家和地区的200余家企业齐聚一堂，“线下+线上”为供应商和采购商搭建合作桥梁，会上共达成92项合作意向。

主宾国爱尔兰驻华大使安黛文表示：“中国的消费市场是世界上最大的消费市场之一，我们在这里看到了巨大的贸易和投资空间。爱尔兰与中国的关系日益密切，进一步发展两国经贸关系的潜力巨大。”

“品牌参展标志着瑞士致力于在充满活力的中国市场开拓新的机遇。”瑞士驻华大使馆参赞周宏瑞说。

精品齐聚 引领消费新风尚

挥毫泼墨，不一会儿，一幅书法作品便呈现在众人眼前，书写者却是一台AI书法机器人。在位于1号馆的科大讯飞展位，基于人工智能大模型打造的智能产品让人眼前一亮。“我们希望借助消博会，向消费者展现科技创新的魅力。”科大讯飞消费者事业群副总裁战文宇说。

今年《政府工作报告》提出，积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点。本届消博会上，全球首发的新型养生科技按摩椅、外形极具未来感的电动皮卡、人造宝石和工业废料制作的饰品……各类“新、奇、特”产品亮相，给消费者带来更大的想象空间。

走进逛展展区，以湛蓝色为主色调的展区时尚清新。“产品展示融入了可循环利用材料，向消费者传递绿色低碳理念。”麓地中国区总裁李丽安说，今年是企业连续第四年参展，期待携手更多合作伙伴，以创新力量推动时尚行业的可持续发展。

今年参展，泰山体育将室外全民健身整体解决方案、自主研发的“会呼吸的人造草”搬上展台，草地骑行吸引一众嘉宾打卡体验；在广东馆，“科技范”十足的飞行汽车吸引观众驻足拍照……

“近年来，我国消费市场持续回暖，越来越多的国货‘潮品’获得了市场的认可。”参展商华熙生物科技股份有限公司企业事务与传播副总裁朱思楠认为，国货“潮品”应紧扣“科技+绿色”这一主题，强调产品的科技含量、绿色环保以及可持续发展的消费属性。

江西省景德镇市商务局对外经济贸易发展科科长詹政顺说，特色陶瓷品牌集体亮相消博会，不仅有利于提升品牌知名度、开拓国内外市场，更重要的是展现“千年瓷都”的独特魅力。

展城融合 全岛办展亮点足

入夜，海口国家帆船基地公共码头灯火璀璨，景色迷人。房车、游艇、新型游艇整齐排列，引来众多市民游客围观。

本届消博会首次采用“1+N全岛办展”，除继续在海南国际会展中心设置主会场外，还在海口、琼海博鳌等地新增免税购物、帆船游艇、国际健康消费3个分展区，成为本届消博会展城融合的生动注脚。

“今年有250艘参展游艇，比去年的220艘增长约14%。”消博会组委会相关负责人介绍，共有80家国际品牌的120艘游艇参展，来自英国、芬兰、美国等地的豪华游艇纷纷登场。在现场，来宾们登艇、观看表演、互动体验，赞叹声不断。

“海口作为省会城市，拥有得天独厚的海洋资源和宜人的气候条件，是我国游艇产业发展的重要门户。”中国船舶工业行业协会常务副会长吴强说，在海南自由贸易港关于“零关税”交通工具及游艇清单扩容等政策的加持下，游艇将成为城市的又一张名片。

“一边看展，一边购物，体验感加倍。”在免税购物分展区，第二次来消博会观展的陈希婷感慨。这样的体验不只在消博会期间，海口国际免税城将联动国内外知名品牌，全年不定期举办时尚走秀、新品首发等活动，为海南离岛免税市场引流，打造“永不落幕”的免税购物新场景。

全球最小心脏起搏器有多重？仅有2克。博鳌乐城国际医疗旅游先行区的国际健康消费展区里，“高精尖”的医疗器械令人目不暇接。享有特许医疗政策，这里已成为国际创新药械进入中国市场的主要通道，将全年展示国际先进医疗器械、医美产品等。

新能源汽车展销环岛赛、主题文物展、各类文艺演出……消博会期间，海南全岛活动不断。一家餐饮经营者笑着说：“氛围浓，游客多，近半个月营业额翻了一番！”

“全岛办展为观展者提供了更多体验式消费场景，这正与当下的消费大趋势相契合。”普华永道中国内地消费市场行业主管合伙人叶曼说，“海南可用好文化、娱乐、展览等各领域比较优势，积极布局体验式消费，挖掘新消费业态，创造新消费模式，不断提升消费吸引力。”（本报记者 伊霄、赵梦阳、戴楷然、崔琦参与采访）

第135届广交会多项举措便利支付 首日起6万境外采购商到会

本报广州4月15日电（记者李刚）第135届中国进出口商品交易会（广交会）15日在广州开幕。本届广交会展示先进制造成果，预计现场新品超100万件。

本届广交会开幕首日，境外采购商到会踊跃。截至4月15日17时，境外采购商线下到会已超6万人，来自205个国家和地区，到会人数比上届同期增长18.5%，采购商到会意愿强烈。

境外采购商踊跃到会，支付便利问题备受关注。本届广交会增设外币兑换机、移动POS机来满足展客商的货币兑换、数字支付、刷卡支付、移动支付、现金支付多种需求，还开通了多语种公共服务平台，为境外采购商提供24小时翻译服务。

微信支付在广州白云国际机场、广交会展馆，设立3个人境支付体验服务台，并联动相关部门培训广交会志愿者，在场馆内外为外商提供移动支付指引服务；支付宝上线“湾事通”综合服务平台“境外人士数字便利化服务专区”，为入境人士打造一站式优质服务圈；聚焦“食、住、行、游、购、娱、医”等场景，广州市内圈定了17个涉外特色突出的重点区域，覆盖重点商户1.4万家，推动实现重点区域银行卡受理覆盖率达到90%以上，为参加广交会的境外采购商和各界来宾提供支付便利。

求是 中国共产党中央委员会主办
QIUSHI
 编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社
 2024·08 总第861期 4月16日出版(半月刊)

加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化	以习近平	以高水平安全保障高质量发展	信长星
在赓续历史文脉中铸就中华文化新辉煌	本刊编辑部	不断创新中国特色国有资产管理体制	国务院国资委党委
扎实做好新时代城乡历史文化保护传承工作	倪虹	深刻理解“第二个结合”的时代价值与历史意义	张宏志
让文物和文化遗产绽放时代光彩	李群	解民生、治学问、育英才的科技小院	中共中国农业大学委员会
赓续守护，让千年文化瑰宝璀璨依旧	敦煌研究院	经济社会发展统计图表：	
学思践悟习近平法治思想		中国制造业采购经理指数各指标情况	国家统计局
以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化	中共最高人民法院党组	国家级反恐拳头部队“猎鹰突击队”（英模人物）	
全面贯彻总体国家安全观	陈一新		